

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Mártes 13 de Mayo de 1884.

Año XII Núm. 3.388.

Correo de hoy.

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 9 Mayo de 1884.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Con un tiempo delicioso se han verificado las segundas carreras de caballos, las que han llevado al hipódromo cuanto de notable y de no notable, pero sí de desocupado, que no son pocos, hay en Madrid. Así es que en los círculos á donde concurre la gente política se han visto casi desiertos, y á última hora, los muy pocos que no han ido á presenciar las carreras se han dirigido hácia la ruta á presenciar el desfile de los trenes. Yo he visto volver á la real familia y me ha parecido que el rey se repone visiblemente. Por cierto que en la Bolsa, al decir de algunos especuladores que yo calificaría de inocentes, no se cree en la evidencia, y á esto achacan la baja de algunos céntimos que hace dias sufren los valores. Se fijan sobre todo en que son muchos los poseedores de papel en escasa cuantía que ofrecen la venta al contado, en tanto que la especulación se esfuerza en mantener una doble de 20 y 25 céntimos, como indicando la esperanza de mejora en los cambios, hasta fin del actual.

No vén, ó no quieren ver, que lo que hay en realidad es que quien puede y cuenta con medios para ello hace la baja porque así le conviene. Claro es que al hablar así no me refiero á una sola entidad.

Los fusionistas, bien convencidos de que nada han de esperar de la organización que tendrá el futuro Congreso, vuelven los ojos á la alta Cámara, esperándolo todo de esta. Los datos hoy recibidos de Cuba acusan que las oposiciones han obtenido allí ocho puestos para la alta Cámara, dos los republicanos y seis los fusionistas. Son los señores Bethancourt y Güell y Renté los primeros, y los segundos los señores Galarza Barroeta, general Calleja, Vazquez Queipo y Eueno. Haciendo cómputos, dicen ellos que 50 senadores vitalicios de procedencia fusionista con 18 ó 19 electivos, 22 ó 23 demócratas de los primeros, siete electivos, tres republicanos de esta última procedencia y un moderado histórico, constituyen allí una posición de 100 á 108 votos, que pueden dar mucho que hacer al gobierno.

No tienen en cuenta que el espíritu de la alta Cámara es y ha sido siempre sumamente gubernamental é inclinado á apoyar con sus votos á todo gobierno constituido. Parécenme, pues, muy exagerados, de parte de los fusionistas, los cálculos que hacen, esperanzados en que gran número de los que forman el Senado son ancianos, achacosos, valetudinarios, que están ausentes la mayor parte del año, porque esto mismo ha de salvar á las oposiciones, y en la misma proporción les habrá de faltar número en casos extremos para dar una batalla con resultados favorables.

Me ha parecido que los fusionistas no se han mostrado muy satisfechos del triunfo del Sr. Navarro Rodrigo. Temerán que este no coadyuve siempre á sus fines?

Respecto á la formación de un gran partido liberal, idea que patrocina el señor Moret, ya con su palabra elocuente, ya encaminando sus trabajos á este fin, opina el Sr. Montero Rios, y no lo oculta, que ha llegado el momento de formar un solo partido de todos los elementos liberales, desde los más conservadores del fusionismo hasta los más radicales que abandonaron la república para prestar su sincero apoyo á la monarquía. En concepto del Sr. Moret, las tendencias diversas de un partido no hacen sino aumentar su vitalidad, y la union en el sentimiento liberal y en la defensa de la monarquía le dan cohesión y unidad suficiente para gobernar con éxito y realizar todo el programa del partido liberal sin exigencias y sin apresuramientos, pero con sinceridad y verdad.

Si el Sr. Moret, secundado por el señor Montero Rios y por el Sr. Becerra, lograra encauzar las corrientes liberales en el sentido que se propone, prestaría un patriótico servicio al país y á la causa del orden.

Nada perjudica tanto á las naciones como la division de los partidos y el antagonismo y la intransigencia reinante entre los gobiernos y las oposiciones.

Hoy han presentado sus respetos á los reyes los generales Acellana y Servet. Mañana serán recibidos otros oficiales generales, y tal vez el general Pavía, si como se cree llega en el espreso.

No tiene fundamento el rumor acogido por algunos colegas respecto á un viaje de la corte á Málaga. El rey saldrá de Madrid dentro de unos dias á tomar aguas sulfurosas en un establecimiento balneario español.

Dikson.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Madrid 10 de Mayo.

El período electoral ha terminado. La política ha sufrido una nueva metamorfosis. La mayoría parlamentaria no será ya fusionista, sino conservadora. Los sistemas reformistas, que siempre acompañan á los partidos liberales, experimentarán un período de calma y de reflexion.

A la reunion de las nuevas Cámaras, los amigos del Sr. Sagasta que ayer representaban la voluntad nacional en su mayoría, se encontrarán hoy reducidos á un número relativamente insignificante y enfrente de un enemigo compacto y aguerido.

Los que ayer representaban la parte más conservadora dentro de los partidos liberales de la Monarquía y se atrincheraban contra las exigencias de los elementos más avanzados, capitaneados por el señor Duque de la Torre, hoy se encuentran obligados á luchar en sentido contrario. Los constitucionales pedirán más libertad de la que el Sr. Cánovas concede dentro de la esfera de acción de su partido; se lamentarán de que el actual Gobierno haya ejercido presión en las pasadas elecciones y acaso en el calor de la lucha lleguen á pedir que se amplie el derecho electoral.

Los ministeriales rechazarán á su vez las exigencias de las oposiciones y libra-

rán con calor batallas acerca de los procedimientos de cada partido.

Entretanto, las fracciones liberales de la Monarquía habrán cejado en esas disidencias que les separan; sentirán el mal de igual modo y acudirán contra el enemigo común, llegando quizá á realizar la conciliacion que en mejores tiempos hubieran podido conseguir y que hoy se les hace necesaria á impulso de las circunstancias.

Entonces se habrá creado el turno de los dos grandes partidos monárquicos, entrando la política en un período más regular y uniforme, respondiendo en cada caso á las exigencias del país.

Tan solo quedará algun descontento, sostenido al calor de reducido círculo de amigos, pero que en ningun modo vendrá á descomponer el cuadro.

Bajo este punto de vista, las futuras Cortes tienen un fin indirecto que realizar.

En cuanto á la parte externa, el Mensaje dará ocasion á actos parlamentarios de exposicion de principios, empleando formas elevadas; los presupuestos, si se presentan á discusion, serán combatidos en algunas partidas, especialmente en los capítulos cuyos gastos sufían aumento, y en sesiones cuya concurrencia será escasa, tanto porque muchos políticos no sienten gran afición por los detalles administrativos, como porque la época convidará á trasladarse á otras regiones cuyos ambientes sean más gratos para resistir los rigores del calor; finalmente, las reformas que cada ministro tiene en cartera, darán motivo á animados debates.

Tales son los augurios de las nuevas Cortes.

Pero el haber terminado el período electoral, que pudiéramos llamar de incubacion de la política, alcanza á algo más, que por hoy es un defecto esencial de la administracion del Estado. Los funcionarios públicos se sienten otra vez acometidos del temor de una funesta cesantía y vuelven al estado de decaimiento, al par que otros ambiciosos se remueven en influencias para ocupar el sitio de los que acaso estén cumpliendo perfectamente con su deber y que perdido el sueldo, se encuentren sin los recursos más necesarios para la familia.

El Sr. Cos-Gayon tiene en proyecto la ley de contabilidad y es de esperar que muy pronto sea un hecho; pero no es bastante, porque es aun más necesaria y justificada para la parte administrativa, y por lo mismo, siquiera debe abrazar ambos extremos, para que uno de ellos no quede sujeto á las eventualidades del favor.

Bueno será que el señor Ministro de Hacienda tenga esto presente y formule un proyecto completo, con lo que las nuevas Cortes tendrán otra mision que cumplir, muy grande, si elevan á categoría de ley una reforma que corrige lo que hasta hoy viene constituyendo un gran vicio en la administracion pública.

A la hora en que escribo estas líneas, seis y media de la tarde, se halla acometida de los dolores del parto en su mayor intensidad, la infanta doña Paz. Es pro-

bable que al anochecer dé á luz, aunque los médicos que la asisten los Sres. Camison Rediel y Santero, decían á las tres de la tarde que el parto andaba aun despacio.

Los primeros síntomas los advirtió la Infanta ayer noche, pero no se creía que fueran los precursores del alumbramiento. Cuando no se tuvo duda fué esta mañana á las seis é inmediatamente se corrieron las órdenes para que acudieran á Palacio las personas que por su cargo es de rubrica que estén en el alcázar. Estas son el Nuncio de S. S. el Ministro de Estado y de Gracia y Justicia interino Sr. Cos-Gayon, el Duque de Sesto, el Patriarca de las Indias, el intendente Sr. Abella, los generales Echagüe y Blanco y el Marqués de Santa Cruz. Tambien ha acudido el representante de Alemania señor Conde de Solms y los de otras naciones entre ellos el de Portugal. Continuamente van llegando las familias más distinguidas de Madrid para enterarse del estado de la Infanta.

Esta hállase en la alcoba de caoba de la planta baja, es decir en el mismo sitio donde nació su esposo el príncipe de Baviera. Allí se encuentra toda la familia real y la alta servidumbre de los príncipes.

A última hora se me dice que han introducido en la alcoba una pila, sin duda para que con un baño precipitar el parto.

El bautizo del nuevo vástago se verificará en la Cámara y no en la capilla, como se habia dicho. Serán padrinos como tengo manifestado la reina doña Isabel y don Alfonso en representacion de su padre don Francisco de Asís.

Al acto de la presentacion que se efectuará inmediatamente que vea la luz el vástago, concurrirán como es de rigor los ministros de Estado y Gracia y Justicia, los gefes superiores de Palacio, el Nuncio en representacion del Cuerpo diplomático, el Ministro de Alemania, el Secretario de la Legacion, el Introdutor de embajadores y los grandes de España.

El telégrafo anticipará lo que ocurra desde este momento, que por ser ya tarde, no puedo anticipar más que el parto tiene trazas á última hora de ser laborioso.

Hoy se han recibido algunos telegramas en la Presidencia dando cuenta del feliz arribo á Murcia del Sr. Cánovas del Castillo. Al llegar á tierra habia en la estacion comisiones de todos los pueblos del distrito que él representa, y en Murcia, segun uno de los despachos fué recibido con entusiasmo en la estacion, calles del tránsito hasta la casa donde se hospeda.

El Sr. Silvela que llegó esta mañana á Valencia ha sido objeto de las mayores demostraciones de afecto al pisar la planta en la estacion. Mañana inaugurará el colegio notarial de aquella ciudad, con cuyo objeto ha ido á ella.

Se ha concedido privilegio de invencion á D. Luis Laorden y Bonet de Cádiz por un invento de acumulador de electricidad, llamado á producir excelentes resultados, segun he oido en el Ministerio de Fomento.

Se ha interpretado por las oposiciones como un acto de hostilidad al ministro de Marina, Sr. Antequera, por parte del dia-

rio ministerial *La Epoca* el hecho de que este transcribiera anoche á sus columnas un párrafo de cierta carta de *La Marina* en la cual se censura nada blandamente la gestión de los asuntos del ramo; y aun más que *La Epoca* adicionara el párrafo con unas cuantas líneas para decir que haber desarmado barcos siquiera fuesen de madera y de mal servicio sin tener con que sustituirlos ha sido abrir nuestras costas al contrabando, las plazas de Cuba á los filibusteros y las costas de Filipinas á las piraterías de los moros joloanos.

Esto no ha sentado bien en el Ministerio de Marina y sin duda en desagravio ha escrito hoy *La Integridad*, diario que se inspira en la Presidencia del Consejo de Ministros, un artículo en defensa de la gestión del Sr. Antequera; lo que induce á creer que las líneas de *La Epoca* no deben ser interpretadas como las oposiciones creen aunque es indudable que habria sido mejor que no las publicara.

El Imparcial apesar de su oposicion de «agua chirle» no puede transigir con ninguna medida que emane del Ministerio de la Guerra y viene hoy con un artículo censurando la supresion, que, dá por supuesta de la gefatura del ejército del Norte; pero en forma tal que resulta censurada la medida, si se adopta y si no se adopta tambien. No es posible hacer más rabiosa oposicion, aun cuando la forma sea templada.

Mientras *El Eco Nacional* ensalsa al Sr. Martos hasta las nubes para proclamar su gefatura para la izquierda, el periódico de este hombre la combate cada dia con más acritud y *La Marina* combate al Sr. Becerra para que con sus recursos conciliadores procuró evitar lo que al fin ha de surgir muy en breve: el rompimiento entre los demócratas y los de procedencia constitucional, que parece en efecto inevitable, cada dia que pasa y que ya hasta los que más han ayudado á su formacion creen será un bien para todos.

La falta de tiempo para discutir los presupuestos y la urgente necesidad de implantar algunas reformas económicas, obligará á pedir la necesaria autorizacion que será muy combatida por las oposiciones.

X.

El Sr. Silvela en Valencia

El señor ministro de Gracia y Justicia ha sido objeto durante su viaje á esta capital de las más expresivas pruebas de afecto en la mayor parte de las estaciones de la línea.

En las más principales desde la corte á Chinchilla, han salido á saludar al señor Silvela gran número de afiliados al partido liberal conservador y las autoridades locales. En algunos puntos las músicas de la poblacion ejecutaban, durante el paso del tren, escogidas piezas.

En la estación de Chinchilla cambió de línea el Sr. Cánovas, á quien acompaña su hermano D. Emilio, dirigiéndose á Murcia.

El Sr. Silvela y los Sres. Amorós y Oliver, director y subdirector respectivamente de los Registros, y el Sr. Irazoqui, secretario particular del señor ministro, prosiguieron su viaje á esta capital.

En Almansa esperaban al Sr. Silvela el diputado á Cortes señor marqués de Montortal, el diputado provincial D. Eduardo Amorós, el ex-diputado Sr. Ochoa y el comité liberal de la localidad.

En Játiva se hallaban esperando el tren el señor presidente de la Audiencia del ter-

ritorio, el Gobernador de la provincia, los diputados á Cortes señores marqués de Casa-Ramos, Maestre y Tudela, el señor marqués de Gonzalez, senador del reino; el ilustrado director de «Las Provincias», don Teodoro Llorente, amigo particular del ilustre viajero, el presidente y magistrados de la Audiencia de lo criminal de dicha ciudad, el alcalde, el primer teniente de alcalde y el síndico de aquel ayuntamiento, cuyos individuos pertenecen al partido constitucional; el Colegio de Notarios, el comandante militar, una comision del clero y gran número de conservadores de los pueblos comarcanos, quienes dispensaron al Sr. Silvela las pruebas más inequívocas del alto aprecio en que se le tiene, por las revelantes dotes que le distinguen de la mayoría de los hombres públicos de este país.

En una espaciosa sala de la estacion se habia preparado un espléndido almuerzo, con el que ha obsequiado el partido conservador setabense al ministro de Gracia y Justicia y á las personas que tenían la honra de acompañarle.

Los invitados se colocaron en dos largas mesas, presidida una de ellas por el señor Silvela, que tenía a su derecha el Gobernador civil de la provincia, y á su izquierda al presidente de la Audiencia de esta capital, Sr. Montero de Espinosa.

Frente al ministro sentóse el Sr. D. Cirilo Amorós, ocupando su derecha el alcalde de Játiva, Sr. Sastre, y la izquierda el comandante de la Reserva.

Una banda de música ha ejecutado escogidas piezas musicales durante el almuerzo, que ha sido selecto y escogido.

Un tren especial formado en la patria de los Papas Calixto III y Alejandro IV y del insigne pintor Españolito condujo á esta capital á los expedicionarios, deteniéndose el tren unos minutos en Alcira, en donde presentó al ministro el diputado electo por dicho distrito D. Eduardo Maestre á sus correligionarios y amigos. Una banda de música con sus acordes saludó la breve estancia del ministro en aquella estacion.

En la de esta capital aguardaba al ministro el Capitan general Sr. D. Marcelo Azcárraga, el Alcalde señor baron de Alcahalí, el delegado de Hacienda Sr. Pol, varios diputados provinciales é individuos del Municipio, el comité liberal conservador de la provincia y cuantas personas de distincion profesan las ideas que informan á dicho partido y una numerosa comision del Colegio notarial.

Hecha la presentacion oficial, ocuparon el ministro y las primeras autoridades una lujosa carretela y se dirigieron al palacio de la Audiencia, en cuyo edificio se hospeda el consejero de la Corona, seguidos de otros carruajes, en los que iban los representantes del país y las comisiones de que hemos hecho mencion.

Poco despues de instalarse el Sr. Silvela en su alojamiento, salió de él en direccion á la capilla de la Virgen de los Desamparados, siendo recibido por el señor Arzobispo y capellan de la misma, que le han conducido al Camaril, en donde, despues de orar breves momentos, ha besado la mano á la Santísima Virgen, lo mismo que el señor Gobernador, presidente de la Audiencia y alcalde, que le acompañaban; despues ha bajado á la iglesia, la que ha examinado con detenimiento y atencion.

Desde el citado templo se ha dirigido á las cárceles-torres de Serranos, en donde ha sido recibido por una comision del Ayuntamiento. Ha examinado detenida-

mente los distintos departamentos del mismo, sin dejar de bajar al llamado «Cubo», pasando despues á la capilla y departamentos superiores.

A la salida ha entregado al Sr. Borss mil reales para que hoy se hiciera una comida extraordinaria á los presos, añadiéndoles carne y chorizos.

Desde las cárceles-torres de Serranos ha pasado á visitar el Asilo, recorriendo el archivo, la cárcel de mujeres, departamento de detenidos y demás dependencias, incluso los juzgados municipales.

Los señores Gobernador civil y alcalde, en atencion á la visita del Sr. Silvela al mencionado establecimiento, han dispuesto se pongan inmediatamente en libertad cuantos detenidos hay á su disposicion. Despues ha pasado á los juzgados de primera instancia, desde donde se ha dirigido á la Casa-Lonja, que ha recorrido admirando su arquitectura y considerándola como un verdadero monumento.

Desde allí se ha marchado al presidio de San Agustín, en donde ha sido recibido por la música de penados, que ha ejecutado la marcha de Infantes.

Seguido de los que le acompañaban, á los que debemos añadir D. Cirilo Amorós y el fiscal de la Audiencia Sr. Alonso Casaña, que se le han unido en el camino, ha recorrido los distintos departamentos y talleres del penal examinando con detencion los diferentes productos del trabajo de aquellos infelices. Uno de estos le ha relagado una hermosa petaca de paja, la cual ha admitido el Sr. Silvela con beneplácito, entregando al autor del regalo 40 reales.

Despues ha pasado á los patios, en donde habian formados más de mil quinientos penados, los que le han recibido con un viva el señor Ministro de Gracia y Justicia! Uno de aquellos, aprovechando el momento en que el Sr. Silvela salia de la capilla, ha entregado a este, en nombre de todos sus compañeros, una solicitud en demanda de indulto general para todos los del establecimiento.

El señor ministro ha recogido la instancia con benevolencia, y llamando al señor cura del penal que le acompañaba con el señor director del mismo, le ha entregado dos mil reales para que se les diese tambien á estos penados una comida extraordinaria y cigarros puros.

Durante la visita la música ha ejecutado varias piezas, despidiendo al señor ministro con la marcha de los Infantes.

Terminadas las visitas de que arriba nos ocupamos, ha marchado á Burjasot, y creemos tambien á visitar el campamento de Paterna. En los pintorescos «Silos» se le ha servido una paella, cuyo «menú» ha estado á cargo de la pastelería de San Martín. Este obsequio del Colegio Notarial ha revestido carácter privado.

Esta noche asistirá al teatro Principal, que estará adornado profusamente.

Mañana oirá la misa que á las cuatro se cantará en la Capilla de la Virgen de los Desamparados, visitando despues el mercado de flores establecido estos dias en la plaza de la Constitucion.

Pasará luego á la Alameda, asistiendo á la misa de campaña, regresando á su alojamiento, donde almorzará.

Inmediatamente visitará algunos edificios públicos, que no ha podido ver hoy, y á las doce presidirá la inauguracion del Colegio Notarial.

A las dos tendrá lugar la recepcion oficial en los salones de la Audiencia.

Por la tarde presenciará el paso de la

procecion por la calle de Caballeros, desde los balcones de la Audiencia, acompañando despues á la Virgen por el resto de la carrera.

A las ocho será obsequiado con un espléndido banquete por los socios del Colegio Notarial, y por la noche asistirá á la funcion del teatro Principal.

En la mañana del lunes marchará al Grao, examinando las obras del puerto, y en él se le tendrá dispuesto un almuerzo.

Por la tarde, en el tren correo, regresará á la corte.

A las cinco de la tarde llegaban al pintoresco pueblo de Burjasot el ministro de Gracia y Justicia con las personas que desde su llegada á esta capital constituyen su séquito.

El ayuntamiento del espesado pueblo cumplimentó al ministro.

La música de la localidad le saludó con sus acordes.

Las campanas se echaron al vuelo. Los balcones ostentaban colgaduras. En el pueblo reinaba la mayor animacion.

Inmediatamente de llegar á los Silos, pudo contemplar el Sr. Silvela el bellissimo panorama que desde allí ofrecen los alrededores de esta capital, verdaderamente encantadores.

El dignísimo Capitan general, Sr. Azcárraga, indicó al ministro el punto donde radica el campamento de Paterna.

Sin pérdida de tiempo se sirvió la paella, cuya mesa no podia ser más rica en flores, ni más variados sus matices, ni más aromáticos sus perfumes.

El golpe de vista que esta presentaba ha sido objeto de muchos elogios, justamente tributados al inteligente jardinero señor Sanchis.

La comida ha sido servida por cuatro bellas jóvenes vestidas con primorosos trajes de labradora, á la usanza antigua.

Sentóse á la derecha del ministro el Capitan general y á su izquierda el presidente de la Audiencia. Frente al Sr. Silvela se encontraba el Gobernador civil, ocupando sus lados D. Cirilo Amorós y el decano del Colegio Notarial, Sr. Tasso.

Entre los comensales vimos á los señores Calvo, Medrano, Zarzoso, Pla y otros que no recordamos por la precipitacion con que escribimos estas líneas.

Hé aquí la descripcion del «menú», impresa en un lindísimo cromó:

Paella doná per el Colechi de Notaris de Valencia al Exsim. Sr. D. Francisco Silvela, ministre de Gracia y Chustisia, el dia 10 de maig de 1884.

TELEGRAMAS

Madrid 10.—Dice «El Imparcial» que el gobierno francés ha dispuesto que se vigile la frontera y que se trasladen al depósito de Angulema los españoles que infundan sospechas.

Ha llegado á París el ministro marroquí.

El príncipe de Bismark amenaza disolver el Parlamento alemán si insiste en rechazar el proyecto de ley contra los socialistas.

El pasivo que ofrece la quiebra de los banqueros americanos Grant y Ward se eleva á 10 millones de dollars.

Manila 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo «Asi», sin novedad, ganando dos dias al itinerario oficial.

Londres 9.—Un despacho de Atenas asegura que la escuadra nort-americana se propone entrar en el Bósforo sin pedir

autorización á la Puerta, pues no habiendo los Estados- Unidos tomado parte en los tratados de Berlín y de París, no se creen en el deber ni en la obligación de solicitar la vena de ninguna potencia, para pasar aquel estrecho y navegar por el Mar Negro.

Londres 9.—En un gran meeting celebrado ayer en esta capital, bajo la presidencia del Sr. Cadogan, declaró este que el abandono del general Gordon en medio de los peligros que le rodean, es una deshonra y un descrédito para Inglaterra.

Añadió que la anarquía espantosa que reina en Egipto debe atribuirse únicamente á la falta absoluta de energía del gabinete inglés.

Madrid 10.—Circula el rumor de haber sido detenido otro de los redactores de «El Progreso», siendo objeto esta detención de muchos comentarios.

En los círculos políticos se asegura que el general Quesada revisará las tropas de algunos distritos militares.

Madrid 10.—El marqués de Campo sigue mejorando lentamente. Su enfermedad no ha perdido su carácter grave.

Ha venido á Madrid el comandante de la escuadra del Mediterráneo.

«La Epoca» niega que se hayan roto por completo las negociaciones comerciales con Inglaterra.

Prepáranse en Inglaterra grandes demostraciones contra el gobierno por su conducta respecto al general Gordon.

Se han llevado á cabo nuevas prisiones en Rusia.

Continúa el parto de la infanta doña Paz. Los facultativos le han ordenado un baño general.

El Sr. Cánovas ha tenido un recibimiento muy entusiasta en Cieza y en Murcia.

Confírmase que se á nombrado presidente del Senado el Sr. Llorente (D. Alejandro).

La junta de gobierno interior del Congreso ha acordado colocar en el salón de conferencias el retrato del Sr. Aparisi y Guijarro.

París 8.—La comisión de presupuestos de la Cámara de diputados se reúne todas las tardes, habiendo acordado castigar los gastos reduciendo todos los capítulos.

Washington 8.—Senado.—El Sr. Edmunds presenta una proposición de ley pidiendo que el general Grant, ex-presidente de la república de los Estados- Unidos, pase á la situación de retiro.

El Cairo 8.—Se está organizando la expedición que debe hacer un reconocimiento remontando el Nilo, de la cual formarán parte muchos beduinos fieles al gobierno.

El coronel inglés Wertley, jefe de esta expedición, establecerá su cuartel general en el Oasis de Kharga.

Está acordado el nombramiento de Nubar-Bajá para representar á Egipto en la conferencia, en el caso poco probable de que las potencias consientan en dar representación á la parte más interesada en los asuntos de que se vá á tratar.

París 8.—El periódico la «Liberté» asegura que en breve se firmará un tratado entre Francia y Portugal sobre la cuestión del Congo.

Londres 8.—Una explosión de dinamita cuya causa es desconocida, ha causado la muerte á diez jóvenes obreras en una fábrica de Nobel Ayi (Escocia).

Londres 8.—El «Daily-News» publica un telegrama del Cairo, fecha 7 del actual anunciando que el general Gordon ha

mandado construir una trinchera entre su residencia y la ciudad de Khartum, cuyos habitantes han dado ya muestras de sentimientos poco amistosos para las tropas de su mando.

Constantinopla 8.—El gobierno turco ha decidido adherirse en principio á la conferencia proyectada por el gobierno inglés, pero con la condición de que los derechos del Sultán de Turquía queden reservados, y que no se trate en la conferencia ni del protectorado ni de la anexión del Egipto en provecho de una ó de varias potencias.

París 9.—La prensa oficiosa confirma que la política francesa no tiende de ningún modo al restablecimiento del dominio anglo-francés en Egipto, sino á consolidar y á desenvolver las instituciones internacionales en aquel país, como garantía contra la preponderancia exclusiva de la Gran Bretaña.

Añade que todas las potencias están dispuestas á apoyar esta política, estando sobre el fondo de ella completamente acordes con el gobierno de París.

Berlin 9.—El príncipe de Gales ha sido muy agasajado por la familia imperial durante su permanencia aquí. El príncipe Guillermo le obsequió en su palacio de Potsdam con un gran banquete, al cual asistió el emperador de Alemania.

Madrid 10.—Un desprocho que acaba de recibirse de Nueva-York dá cuenta de que algunos federalistas mejicanos han asaltado la Casa Banca de la ciudad de Laredo, apoderándose de 10 mil pesos.

Otro telegrama de Londres participa haber naufragado el vapor «Florida», pereciendo todos los pasajeros menos uno. La tripulación se ha salvado milagrosamente, siendo recogida por otro buque, despues de estar dos días sin comer nada y luchando contra los embravecidos elementos.

Gacetilla

EL SUFRAGIO UNIVERSAL

Los partidos avanzados levantan como bandera de combate el cacareado principio del sufragio universal; pero quedan ya muy pocos publicistas que se atrevan á sostenerlo como derecho individual, que no consiente limitaciones y restricciones.

El orador demócrata señor Moret, en su última lección de la Universidad central, ha confesado que el número no es el elemento esencial del sufragio. Nos parece interesante dar á conocer lo más significativo de su discurso.

«El sufragio—dijo el señor Moret—es la forma directa de organizarse la representación nacional, para participar constantemente en el ejercicio del poder, inspirándole, dirigiéndole y ayudándole en su misión de justicia, y el Parlamento, mediante el cual se organiza, es la totalidad del poder en la totalidad de sus funciones, por mas que tenga, como función especial, la confección de las leyes.

Esta idea de la participación del país en el gobierno se manifestó en la antigüedad por el gobierno directo de todos los ciudadanos reunidos en asambleas: en la Edad Media, como representación de órdenes ó clases; y en la Edad Moderna, transformándose en representación nacional, á través del censo, con sus resabios feudales, hasta el moderno concepto de universal, espresando, no ya una parte de la vida nacional, como es la riqueza, sino todas sus ideas, sus sentimientos, sus intereses, sus energías, su civilización. Idea que en Inglaterra se transformó por evoluciones lentas y tranquilas, y que en Francia y las demás naciones del continente se abrió paso entre sacudidas y revoluciones violentas, por la resistencia que le oponían los privilegios.

Es verdad que esta idea ha nacido oscurada y manchada con algunas impurezas, como el brillante antes de pulir sus facetas el artista; mas no por eso se atribuyen esas imperfecciones á lo que no es propio de su esencia, antes bien la contradice ocultando sus bondad y su belleza.

La representación es derecho de la totalidad de la nación, derecho de todos á ser

representados en el poder y á ejercer mediante esta misma representación, el poder mismo.

Es, pues, no derecho del individuo, sino derecho del ciudadano, y no del ciudadano como parte de la nación, sino de la nación por medio de los ciudadanos.

Como ejercicio del poder, es una función condicionada por el derecho mismo, que requiere cierta capacidad para que este derecho no vaya contra sus naturales fines.

Así, pues, el sufragio debe ante todo ser la representación de la totalidad de la nación; no puede ir contra el derecho no puede negar nada de la vida social, debe organizarse de la manera que reporte mayores beneficios á la nación, y, en una palabra, el sufragio nacional, llamado universal impropiaemente, consiste en extender el derecho electoral al máximo posible en determinado momento, y con tales condiciones, que se integre la representación de todos los elementos que constituyen la vida del país, y señaladamente de aquellos que se encuentran como á su vanguardia y en la cúspide de la civilización, de las que representan el progreso y que son generalmente las minorías.

El número no resuelve nada: es la cantidad brutal, es el atraso. Solo las grandes ilustraciones representan las energías morales de la nación.

Hace algun tiempo que dimos á conocer á nuestros lectores el proyecto tan oportunamente concebido por don Heliodoro Roca, de establecer en Madrid una Exposición Nacional Permanente de todos los ramos del saber humano, en donde se viera lo que produce España en ciencias, artes, industria, comercio y agricultura.

Anunciada la idea, ha ido tomando cuerpo y acogióndola benevolamente el Gobierno de S. M. ha otorgado al señor Roca la concesión para establecer en Madrid un palacio para todos los productos de la actividad humana. En ese edificio se podrán ostentar todas las riquezas con que la naturaleza quiso beneficiar nuestro suelo y todas las obras y artefactos que la industria nacional produce.

Aplaudimos de todas veras la realización de ese proyecto, que está llamado á producir inmensos beneficios á España.

Por falta de número de Concejales, no ha podido celebrar hoy sesión el Ayuntamiento de esta ciudad. Como va ya siendo costumbre, tendrá lugar el jueves próximo.

En la noche última, han sido substraídas dos caballerías de un cercado inmediato á esta ciudad, habiendo tenido el dueño que ir á buscarlas, despues de las averiguaciones que al efecto ha practicado, á otro cercado de Llumenes.

Los que han osado servirse de lo que no les pertenece, tenían al parecer, el propósito de hacer pasar un mal rato al dueño de las citadas caballerías, pues que de otro modo, las hubieran dejado en el lugar de donde las recogieron.

Segun carta que hemos recibido de Cartagena, el día 8 del actual entró en el dique la fragata de guerra «Vitoria».

Además nos comunican que el Comandante General de la escuadra de instrucción, salió de dicha ciudad para Madrid, y que las fragatas «Lealtad» y «Cármén» salieron el día 9 á cruzar por quince días sobre Rosas, Barcelona y Palma, debiendo regresar despues á Cartagena.

La «Numancia» se prepara para entrar en el dique.

También se nos manifiesta que, segun rumores, la Escuadra de instrucción se dirigirá en breve á Barcelona, para establecer á bordo de los buques el alumbrado eléctrico, y que luego lo verificará á este puerto.

Debiendo salir directamente para Barcelona á las primeras horas de la mañana del jueves el vapor francés «Gachar» que se halla purgando cuarentena en el Lazareto sáfico de este puerto, hasta las diez de la noche de mañana se admitirá correspondencia en la Administración de correos de esta ciudad.

Ha sido elegido Senador en Canarias, don Valeriano Weyler, Capitán general de estas islas.

Siendo hoy los cumpleaños del Rey don Francisco de Asís, padre de nuestro Augusto Monarca D. Alfonso XII, se ha izado el Pabellón Nacional en los edificios públicos, la tropa ha vestido de gala y las baterías de Isabel Segunda han hecho las salvas de ordenanza.

Acaba de publicarse, lujosamente encuadrada, la obra titulada «Recreaciones Científicas ó la Física y la Química...» escrita en francés por Gaston Tissandier y traducida al español por don Eduardo Sanchez Pardo. Dicha importante obra, ilustrada con 224 grabados intercalados en el texto, contiene algunas aplicaciones científicas á los usos de la vida doméstica.

En la imprenta de este periódico se halla depositado un ejemplar de las «Recreaciones Científicas» para los que gusten hojearla.

Ha llegado puntualmente á Puerto-Rico el vapor-correo trasatlántico «Santiago»; y al puerto de la Habana el vapor-correo del mismo nombre.

Con el presente número se reparte á nuestros suscritores el número 2 del Eco de los Grandes Almacenes de «El Siglo» situados en la Rambla de los Estudios (Barcelona).

Del Hospital provincial se escapó, el miércoles, una mujer demente, sin que se haya podido averiguar su paradero.

La dinamita manejada con imprudencia ha causado recientemente en Mallorca tres desgracias.

A un pescador de Campos le destrozó una mano, arrancándose la muñeca; yendo los huesos á herir en la cara á otro pescador que estaba cercano.

A un operario del mismo pueblo que preparaba un barreno fué preciso amputarle un brazo á consecuencia de las heridas que le causó la explosión de un cartucho.

Un chico del oficial sache de Llummayor creyendo que era un juguete cogió un cartucho y le rebentó en la mano de la que se le llevó tres dedos.

Otra desgracia, mas sensible aun, ocurrió el viérnes en Llummayor. Encontróse con la garganta cortada, en un terreno propio cercano al pueblo, un trabajador que poco tiempo habia desempeñado el cargo de guardia municipal. Aunque los buenos antecedentes le ponen á cubierto de ciertas sospechas, el colega que dá noticia del fin de este desgraciado, dice que su muerte se atribuye á suicidio.

Ya se han recibido, y están á la venta, los billetes para el gran sorteo del 6 de junio, en las administraciones de Loterías de esta ciudad.

Dicho sorteo constará de 12,000 billetes, al precio de 250 pesetas billete entero y 25 el décimo.

Los premios para el sorteo son: Uno de 500,000 pesetas. Uno de 250,000. Uno de 125,000. Dos de 50,000. Dos de 25,000. Cuarenta y ocho de 5,000. Quinientos noventa de 1,500. Dos aproximaciones de 10,000 pesetas cada una para el número anterior y posterior al del premio mayor. Dos idem de 6,000 para el premio segundo, y dos idem de 4,000 para el premio tercero. Total 651 premios, que importan 2.190,000 pesetas.

Dice «El Demócrata» que no ha sido casado el recurso que se entablara contra la sentencia de la Exma. Audiencia por la que se impuso á su compañero de redacción D. Juan Más y Fullana la pena de 8 años de prisión y accesorias como autor de un suelto declarando injurioso al Rey; y en su consecuencia ingresará el preso en el presidio un día inmediato á empezar á extinguir su condena.

De todas veras sentimos este percance.

En Soller la próxima cosecha de aceituna promete ser más que mediana, según los síntomas que presenta.

Segun un colega, Federico Mistral ha publicado últimamente un nuevo poema provenzal que lleva el título de Nerto.

Hallándose en París para cuidar de su impresion, fué invitado á un banquete por la «Revista del mundo latino», y con tal motivo cantó la poesía de su composición: *Lou bastimen vien de Mallorca.*

En el vapor-correo de Alicante llegaron á Palma acompañados por la guardia civil, nueve hombres y una muger destinados al correccional donde han de extinguir la condena que les ha impuesto el juzgado de Ibiza, de cuya isla eran naturales.

En la tarde del jueves último, un muchacho de cinco años que se entretenía haciendo volar una cometa en el baluarte conocido por *La Grava*, al Este de la Ciudad de Ibiza, al subirse sobre el muro, que tiene allí pocos pies de espesor, cayó desde este á la orilla del mar, quedando muerto en el acto, pues la elevación de que cayó, es de algunas docenas de metros.

Su cadáver fué inmediatamente trasladado al hospital, con gran consternación del vecindario que presenció el acto de traslación.

El colega de donde tomamos la noticia no quiere recordar la desgarradora escena que ocurrió cuando la infeliz madre, que quiso acudir á la muralla, para ver desde allí el cadáver de su hijo, fué llevada en brazos á su domicilio.

No hay palabras para expresar el colmo del dolor cuando raya en la locura.

Segun el estado de débitos atrasados que los Ayuntamientos de esta provincia tienen con el Tesoro, por los conceptos de consumos y sal desde r.º Julio de 1874 á fin de Junio de 1882, por el impuesto personal desde el 68 al 70 y por el 5 por %, de presupuestos municipales desde el 74 al 77, arroja el siguiente resumen:

Pueblos de Mallorca	491.395'89
» » Ibiza	129.838'06
Mahon	128.549'77
Ciudadela	14.033'20
Mercadal	9.549'37
Ferrerías	5.742'73
Alayor	1.192'51
Villa-Carlos	» »
Total de débitos pesetas	780.301'17

La mayor parte de estos atrasos corresponde á los pueblos de Menorca é Ibiza, y á la ciudad de Palma que figura en la siguiente forma:

Por consumos	57.184'02
Por sal	5.341'50
Por impuesto personal	331.902'54
Por el 5 por %	38.031'42
Total de Palma	432.519'48

Ha aparecido el primer número del Boletín de la Academia de la Juventud católica de Palma.

La muestra que en Mallorca presentan en la actualidad los olivos (*pareya* en lenguaje del país) es verdaderamente extraordinaria en todas las comarcas de la isla.

Si por ella ha de calcularse la abundancia de la futura cosecha, puede presumirse que será colmada, salvo siempre algun suceso adverso causado por enfermedad ó accidente climatológico, á los cuales tan frecuentemente se halla expuesto el arbolado, y que en muchas ocasiones han dado al traste con los rendimientos de cosechas que pintaban bien.

Bueno es, sobre todo, que por de pronto no empiece mal.

Ha llegado ya á Ibiza parte del material que debe servir para la construcción de la tranvía por la cual ha de transportarse la piedra necesaria para las obras que van á verificarse en el puerto de aquella ciudad.

Dice «Las Noticias» que se ha concedido el título de conde de Oriscam al teniente general D. José de Reina y Frías, capitán general que fué de estas Islas.

Se dice que el vapor «Santueri» emprenderá un viaje desde Puerto Colom á Argel, el viernes de esta semana.

Para el 16 del próximo Junio están anunciados los ejercicios de oposición que han de celebrarse para proveer una plaza de relator vacante en la Audiencia de este Territorio.

En la Gaceta de 6 del actual se publica la convocatoria.

A las seis de esta mañana ha fondeado en este puerto procedente del de Palma el vapor-correo «Menorca» con la correspondencia pública y los siguientes pasajeros.

D. Miguel Castañola, su señora é hijo, Miguel Palá, José Tutzó, Manuel Buils, Juan Deyá, Domingo Pons, Diego Tremol, Nicolás Pelegrí, José Florit, Juan Ludevid, Bartolomé Mir, Pablo Ferrer, Rafael Farnés, Luis Esteve, Jose Rodriguez, Nicolás Gelabert, Antonio Cursach.

Remitido.

Señor Director de «El Bien Público»

Ciudadela 12 Mayo de 1884.

Muy señor nuestro y de nuestro mayor aprecio: los que suscribimos, deseosos de que no se desfigure la verdad respecto á la detención sufrida en nuestras personas durante la noche del día 7 del actual y 8 del mismo, nuestra marcha á Mahon y regreso al seno de nuestras familias, suplicamos á V. se sirva insertar en su digno periódico las siguientes líneas que con la misma fecha dirigimos al «Liberal» por lo cual le anticipamos nuestro agradecimiento.

Conducidos á la cárcel de esta Ciudad, por disposición del Sr. Juez de instrucción del Partido, durante la noche del día 7, en calidad de detenidos, solicitamos, pagando, se nos suministrara agua para beber y una luz súplica que no fué atendida, pasando, por lo tanto una fatal noche de sed, pues el rasgo de inhumanidad indicado aumentó nuestra aflicción.

Atados codo por codo conducidos por la Guardia Civil, sin saber que se nos acusaba, salimos de esa sobre las diez de la mañana del día 8, llegando á Mercadal á las 4 de la tarde en donde fuimos satisfactoriamente tratados, pues el primer teniente de Alcalde encargado de dicha Villa D. José Carretero y Sr. Secretario del Ayuntamiento de la misma Sr. Sintés hicieron para nosotros cuanto estuvo á su alcance.

De la referida Villa salimos á las 4 de la madrugada escoltados por la mencionada Guardia Civil, la cual, sin faltar á sus deberes, estuvo sumamente condescendiente con nosotros, lo que no olvidamos un momento; llegando á Mahon como ya se ha dicho sobre las diez de la mañana del día 9 encontrando un numeroso gentío en cuyo semblante se revelaba el sentimiento que tenía de vernos de aquella triste manera.

Ingresados ya á la Carcel del Partido fuimos muy bien tratados por el Alcalde de la misma, y á los pocos momentos tuvimos la satisfacción de ver al Sr. Alcalde de dicha Ciudad D. Juan J. Rodríguez que daba disposiciones para que durante el tiempo que tuviéramos que residir en la misma se nos tuvieran las consideraciones posibles atendida nuestra posición, y sobre todo no tuviéramos roze alguno con los demás presos.

Las actuaciones judiciales, gracias al celo del respetable Sr. Juez, se practicaron con una actividad sin ejemplo y solo á dicho celo pudimos regresar en la noche de dicho día al seno de nuestras amadas fami-

lias que ansiaban como nosotros podernos abrazar.

Muchas son las personas que sin distinción de clases ni opiniones y tal vez más de las que sabemos han hecho todos los esfuerzos posibles para que nuestra situación fuese lo menos posible angustiosa y hasta se nos asegura que tanto en esta Ciudad como en la de Mahon estaba organizada una sociedad filantrópica para que nada nos faltase durante nuestra permanencia en dicho Establecimiento dando á todas las personas en general y á cada una en particular nuestras más sinceras muestras de agradecimiento.

A las altas horas de la noche en que llegamos encontramos un gran número de amigos para abrazarnos y hasta dos coches á gran distancia de la Ciudad que ocupados por amigos nos salían al encuentro.

Todo lo cual hemos creído conveniente hacer público tanto para evitar equivocadas interpretaciones como para dar público testimonio de gratitud á todas las personas que se interesaron en nuestra desgracia.

Con la mayor consideración somos de V. affmos. S. S.

Q. S. M. B.

En nombre de todos los detenidos,
Juan M. de Lozano.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 12.—8 n.

Las carreras de caballos que acaban de tener lugar, han estado concurridísimas.

Mañana se celebrará recepción en el Palacio Real con motivo de ser los cumpleaños del Rey D. Francisco de Asís.

Mañana llegarán á Madrid los señores Cánovas y Silvela.

4 p. 61'25.

Madrid 12.—9'45 n.

Se ha firmado un tratado de paz entre Francia y la China.

La prensa liberal, unánimemente, lamenta la prisión del Sr. Comenge.

En Lóndres se prepara una expedición al Sudan, compuesta de diez mil hombres, para prestar socorro al general Gordon. La expedición vá mandada por Wolseley.

Madrid 13.—12 m.

Se ha celebrado una Misa en sufragio del alma del capitán Mangado, habiendo asistido los Sres. Llano y Persi, Labra, Azcárate, Morayta, Olias, cura La Hoz y otros.

Reina órden completo.

Madrid 13.—7'45 m.

Anoche fue trasladado á las prisiones militares, el preso Miguel Contreras.

En el banquete que se celebre para obsequiar al Sr. Gonzalez Fiori, harán importantes declaraciones el general Lopez Dominguez y el señor Becerra. Se dá ya por seguro que no asistirá el Sr. Martos.

Madrid 13.—8'15 m.

Han llegado á Madrid los señores Cánovas y Silvela, habiendo sido grandemente agasajados á su paso por las poblaciones del trayecto.

«El Imparcial» manifiesta ha oído que el general Pavia no volverá á encargarse del Ejército del Norte.

Desde hace algun tiempo recibimos muchas cartas pidiéndonos un método fácil para conocer el buen jarabe de quina. Respondemos á la pregunta diciendo que el jarabe de quina ordinario, preparado sin esmero ni escrupulosidad, tiene un color

moreno oscuro, mientras que el bueno, como lo es el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y C.ª presenta un color limpio, de un hermoso tono grosella, y la prueba se tiene en que esta preparación es universalmente conocida como la mejor para curar la *clorosis ó empobrecimiento de la sangre*, la *palidez de color*, la *anemia*, *reanimar las fuerzas* y despertar el apetito.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pedro Regalado. confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Santo de mañana.

San Bonifacio, mártir.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 13

De Palma vapor correo «Menorca» capitán D. Francisco Cardona con 18 trips, 24 pas., efectos y la correspondencia.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 12—3'15 t.

4 por ciento int.	61'350
4 p. Exterior	61'400
4 p. amortizable	74'000
B. H. de Cuba	91'250
B. Hispano Colonial	53'000
Crédito Mercantil	50'500
Barco de Cataluña	20'500
F.-Carril de Barcelona á	
Francia	64'120
Fer.-Car. del N. de España	118'000
Orenses	25'750
Id. Tarrag. Barna. y Fran-	
cia 3 p.	61'750
F.-C. de Medina del C Oren-	
se y Vigo	47'370
Francias cupon cortado.	
Madrid 12.	
4 p. perpétuo	61'25
4 p. amortizable	73'70
B. Hipotecarios de Cuba	90'30

ANUNCIOS.

Para vender

Lo está la casa calle de Gracia núm. 39. Informarán calle del Horno núm. 6.

Pérdida

El domingo se perdieron unos rosarios en el exclaustro del Carme. La persona que los presente en esta imprenta será gratificada.



PARA ARGEL

Saldrá la presente semana el pailebot MENORQUIN, admite carga y pasajeros y lo despacha el Sr. Huguet Rector 6.

PARA BARCELONA

Saldrá á últimos de la semana entrante la balandra ANTONIETA patron José Ortega; admite carga y pasajeros y la despacha D. Cristóbal Tomás de este comercio.



Vacunacion y Revacunacion

Continúa todos los jueves por la tarde la vacuna (empelt) en casa Cursach Cos de Gracia 2 esquina á la de las Moreras.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.